

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: SZVOBODA JÓZSEF könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.	Megjelenik a lap minden szombán Kéziratok nem adának vissza.	FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. FEJÉR ANTAL ügyvéd.	Nyitótéri cikkek soronkint 40 fill.-ért közöltetnek. Egyes lap ára 20 fillér.	Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Ismeretlen címűek hirdetési díja előre fizetendő. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítanak.
---	---	--	--	--

A székelyactió csikmegyei sikerei.

Tudvalevőleg már évekkel ezelőtt a kormány a székely nép nyomorult helyzetének megkönnyítését, s ez értékes fajnépnek a végveszedelemből való megmentését, sőt megerősítését az által, hogy részére anyagi és erkölcsi szilárd alapot teremtsen, felvette a programjába.

A program célirányosa keresztülvitelének eszközi meghatározása céljából tevékeny mozgalom indult meg társadalmunkban is, amelyet a kormány nem csak támogatásban részesített, sőt nagy- részben épen tőle várta az eszközök megmutatását, amelyek a kormány programjának keresztülvitelére szükségesek és mely eszközök igénybe vételével ez a népművelő program keresztül vihető lenne.

Megüritének a nagy ankettek. Gyönyörű és gazdag tartalmu beszédek hangzottak el. Szakértők ajkairól hallottuk megállapítani a diagnózist a magva valóságában, amely sorvasztja néplünket, hallottuk ráolvasni a receptet, az orvosságot, amivel az a baj gyógyítható lesz, s a beteg nép már a felgyógyulás reményétől is valamivel jobban érezte magát.

Jöttek ezután a tettek. Szervezte a kormány a székely kormánybiztosságot, élére állította néplünk bajainak legjobb ismerőjét Sándor Jánost, kinek helyét később a jelenleg is nem kisebb ember pótolja, s szerveztettek a székely kormánybiztosságok alatt az egyes vármegyékben az u. n. székely kirendeltségek, hogy így mint a testet a véredények, eljutva annak minden részébe frissen tartásuk annak nedvét, s megóvják az elcsenyvéstől és egy életre szóló szervezet constructióját elősegítsék.

Ezek a székely kirendeltségek mindenütt helyesen teljesíték gyönyörű magasztos hivatásukat.

Marostorda vármegyében volt alkalmam beszélni egy ilyen székely kirendeltséghez tartozó úrral, akinél azt a lelkesedést, azt a buzgalmat, azt a mélyreható figyelmet, amelylyel minden ügyben segítségére siet annak a szegény népnek, igazán csak azért tudom megérteni, mert ő is ennek a szegény népnek épen vármegyénkbeli kiszakadt hajtása.

Tőle hallottam, hogy ott náluk, mint a bucsujáró helyre — úgy járnak a székely községekből az emberek a kirendeltségi hivatalokhoz, mindnyájukat atyjuknak tekintik, szeretettel csüngenek rajtuk, bizalommal vannak irányukban, s meg is van az eredménye, mert így megismerik mindenütt alaposan a bajukat s így nem marad el a ténylegesen segítség se.

Egymás után alakulnak a községekben a különböző irányú gazdasági szövetkezetek, munkát adnak a népnek, tanítják okosan megélni, gazdasági életüknek conjunkturáit elősegítik.

A múlt évben is óriási összegű pénz fordítottatott abban a vármegyében a kormány részéről erre a célra, ez évben

még több lett előirányozva és kiutalva. Tudakozódtam ez alapon a nép között is, s c akugyan meggyőződtem, hogy ott foly a mentési actió.

Szomoruan gondoltam akkor a mi vármegyénkre. Hisz itt is van székely kirendeltség.

Talán nekünk is adná a szükséges anyagi eszközöket is a kormány, s itt mégis alszik minden.

Eddig az itteni székelyactió nem producált egyebet, mint egy gazdasági kiállítás és egy pár tyukot, amiknek már feje is vészett és egy néhány 100 drb tehenet, amelyek egyeseknek válhatnak és válhatnak előnyére, de magának a népnek egészében, a helyzetben bizony keveset segítenek.

No még történt valami. Szállítottak volt ide a múlt év őszén egy néhány száz métermáza kukoriczát, messze Magyarországról, most pedig nagy költség- gel elszállítják, hisz úgy is boldog a csiki székely, talán jobb lesz a marostordai- uegyei oláhoknak.

Mindenesetre ezzel a mentési actió- val vármegyénkben nem lehetünk megelégedve.

Kifejezési kellett annak adnunk, mert ha pihenni hagyjuk a dolgot a maga mentén, úgy minden marad a ré- gibben s akkor csakugyan feleltre vár, hogy mire való hát nálunk az a költ- séges székely kirendeltség.

Hogy az eddigi eredménytelenség- nek mi az oka, nem tudjuk, nem is hi- bázthatunk e miatt jelenleg senkit, de ezt a kérdést azért bolygattuk meg, mert tudni szeretné még is a közönség, hogy miért alszik itt a székely actió, s várjuk mi is az eredményeket.

— A politikai hétről. A válság mind tovább és tovább húzódik, az ország pedig mind türelmetlenebb, ez a helyzet szignatúrája.

E hosszú válság megmutatta, hogy nálunk azoknak, kik a politikát csinálják, mennyi túlele- ségre, önmérsékletre van szükségük.

Lám a januárius 26-i választás óta egy cseppel sem vagyunk előre. Mind máig unnyi történt csupán, hogy a jobb oldal megfogytak- zott s a bal oldal megszaporodott és hogy a kirá- ly fogadta Kossuth Ferenczet, Kossuth Lajos fiát.

Nem hozta meg még a választás s az ellenzéki koalíció azt a gyümölcsöt, amit a nem- zet számára ígértek, pedig ugyancsak megszere- montek a licitációban, hogy kormányképesse válhassanak.

Persze ezért ki a futás mint a szabadsáv- párt, mint gr. Tisza István és társai.

As ellenzékének csak száma változott meg, de fegyverei ugyanazok maradtak.

Pedig amely fegyver megengedhető volt a kisebbségnek, ugyanazzal a fegyverrel élni mint többség — izléstelenség.

Közművek tisztaságával, elvei főnségesé- gével kellene harcolnia csupán, nem pedig ter- roralással.

Hiszen vannak ottan igen előkelő urak, rá- juk kellene hallgatniok csupán a kisebb vitézek- nek, s mindjárt nem volna az olvek harcában semmi kellemetlen látvány.

Minden véleményt tisztelőben kell tartá- nuuk, míg az hazafias, nem szabad gyalázkodva neki rontani.

Ila mégis az erősebb kifejezéseknek is tért keresnek, ám forduljanak a nemzetiségi sajtó felé, azzel szemben jogosultnak mondható az a mó- dor is.

Visszatérve tárgyunkhoz meg kell emlit- nünk a válság megoldására törekvő legutóbbi je- lenségeket, azokat a tömeges kihallgatásokat, a melyek épen gr. Tiszának az ajánlataira tartottak.

A király ugyiltszik hallani akarja az összes pártok nézetét, bárha arról már az eddigi kihall- gatott államférfiak is tájékoztattak.

Első napon Csáky, Dániel báró és Justh Gyula, a másodikon gr. Zichy Nándor, Falk Miksa és br. Barffy Dező kirültek kihallgatásra.

Amiről a lapok értesítenek azok persze in- kébb csak a kihallgatások külsőségei, a tartalom- ra vagy nagyon általánososságban, vagy sehog- sem tesznek nyilatkozatot az illetők, pedig a nemzetet is az érdekelné, ha lássa koronás királyának mi a véleménye a nemzet sorsa, kér- dései felől.

De ha közvetlenül nem is, de legalább közvetve mégis csak kapunk értesüléseket a ko- rona felfogására.

Minden politikus ugyanis egyértelműleg azt adja elő, hogy a válság megoldása rövid időn belül nem remélhető.

Azt már korábban hallottuk, hogy a felség a gazdasági különválastól ugyan nem idegenko- dik, arról azt mondja, hogy az a két országnak t. i. Magyarországnak és Ausztriának egymás kö- zötti dolga, de már katonai téren az a nézete, hogy a hadsereg egységes vezérletére és vezény- letre vonatkozó jog, az ő kizárólagos joga, mely- lyet a nemzet ráruházott, s hogy ennélfogva ál- lomásponjtól, mely az egységes vezényleti nyel- vet előkészítéséig mint fenntartja, nem tér el.

Könnyű belátni ilyenformán azokat a ne- hezségeket, melyek a válság megoldása elő- tönyoálnak.

Pedig már fönn a képviselők is nyugtalan- kodnak, különösen a függetlenségi párt harcias elemei élükön Barabás Bélával, ki akarnak törni eddigi passzív magattartásukból s az országgyű- léson sereleimeket előadni.

Bucsuzás a volt főispántól.

Megható epizódja jutott kifejezésre egy buszonhárom éves multnak háttön délelőtt 10 órakor, a vármegyehiz főispáni hivatalos hely- ségében.

A törvényhatóság tisztikara akkor vitt bcsut az állásától önként visszalépett főispán- jától s ragadta meg egyuttal az alkalmat arra is, hogy előtte a legmagasabb királyi kitünté- tést feletti örömet nyilt kifejezésre juttassa.

Nem a szokásos sablonoknak megfelelő elemér természetü bucsuja volt ez a tisztika- rak, hanem a valódi szeretet és ragaszkodás- ból folyó érzelmi megnyilatkozás aznal szem- ben, akit csaknem egy negyedszázadig terjedt közszolgálati ideje alatt, mint valódi atyját és jöltvőt, alkalma volt megismerni, tisztelni és becsülni.

A bucsuzás a mily őszinte szívből fakadó, ép oly megható is volt. Beze Antal alispán a válás pillanata miatt elfogódott hangon kez- dlette meg bucsuzását, de hovatovább mind erőtl- jesebb hangon s a nála megszokott ékes szóalással adott kifejezést a tisztika rájó érzel- meinek a távozás felett s fejezte ki köszönetét a hosszú mult alatt mindenkiel szemben tanu- sított jóakarattért, kiemelvén azon soha el nem multó érdemeiket is, melyeket a vármegye éle- tében meggyerő, tapintatos és a közbéke meg- óvására irányzott törekvésével a maga részére megszerezett s tolmácsolta egyuttal a tisztika- rak afletti örömet, hogy király Ő felsége emez érdemek méltánylásául a haza egyes polgárait

érhető legmagasabb kitüntetésben kegyeskedett részesíteni.

Az alispán gyönyörű bucsuzavait a tisztika- rak lelkes éljenzése követte, melynek csallapul- tával a távozó főispán a meghatottságtól elfojt- otól hangon adott kifejezést szívből fakadó köszönetén- k a figyelemért, melyben őt a tisztika- rak részesítették.

Elnézést kért afellett, ha minden jó aka- rata mellett is talán nem sikerült egyesek aspirációt a kívánalmak szerint kielégíteni, de igéri, hogy ha nem is közfúnczióárú- képp, de magánuton való befolyásának érvényesítésével ez- után is azon lesz, hogy az egyesek jogos és méltányos kívánalmaknak, a mennyiben lehet illetékes helyeken kielégítést szerezzen, s ha vissza is tér az ekeszarvához, mint gazda, melyet 23 évvel ezelőtt a legfelsőbb királyi figyelem folytán elhagyott, ezután sem fog meg- szűnni követ hordani arra az épületre, mely a vármegye előhaladásának és boldogulásának betetőzésére fog szolgálni; s nem várt kitün- tetést pedig nem a saját érdemeinek tudja be, mint inkább a vele együtt szolgált vármegyei tisztika azon buzgó működése elismerésének, melylyel mindig a közjó és a helyes adminisz- tráció érdekét tartotta szem előtt.

Szűnni nem akaró lelkes éljenzés követte a főispán szavait, ki könnyes szemekkel fogott kezét a tisztika minden egyes tagjával, kik közül szintén soknak szeméin az elválás feletti fajó érzés könnye rezgett.

Az Erdélyi Kárpát Egyesület

működésének Csikvármegyére való kiterjesztése.

Étesültünk, hogy az E. K. E. természeti kincseink megismertetésére célzó hasznos mű- ködséit Csikvármegyére is kiterjeszteni szán- dékozott.

Örömmel üdvözljük az E. K. E.-t ennek a kezdeményezésnek az alkalmával, mert meg- vagyunk győződve, hogy Csikmegyében a turiz- taság a legtöbb eredménynyel járhat.

Lehetetlen elszámolni természeti kincseink- ket, a természet gyönyörű alkotásait, a melyek Sveicz hűres természeti szépségeit is jóval felül- mulják.

Igenis szükségünk van, hogy ezeket a kincseket megismertessük másokkal is s hogy így Csikvármegyét is a turisták állandó otthon- nává tegyük, miáltal egy új jövedelmi forrás is nyílt meg előttünk.

A sok sziklás bércek s bennök elrejtőző tavakkal és patakokkal, melységes völgyeikkel és hatalmas égbe nyuló bércekkel egy-egy magasztos képet nyújt a szemlélőnek, úgy hogy mint a panorámába a közönség, így fognak özönlöni Csikóba a turisták.

Az E. K. E. kezdeményezéseit tehát ör- venletesen kell üdvözölnünk, de nem csak, hanem a vármegyefelntőzésének is oda kell állania az E. K. E. mellé s minden rendelkezésére álló eszközzel munkáját sikeresen támogatni.

Ugy tudjuk, hogy e célból az E. K. E. meg is kereste egy a vármegyét, mint az itteni székelyföldi kirendeltséget.

Erősen hisszük, hogy az E. K. E. meg- keresése nem kerül papírkosárba, hanem az ügyhöz méltó méltánylással részesült és tény- leges intézkedéseket eredményezett vagy fog eredményezni.

A megkeresés főbb pontjai a következők voltak:

1. Az érdeklét községek és irányadó kö- rök érdeklődése felkeltendő.
2. Az egész Székelyföldre nézve kidolgo- zandó az általános turista program.
3. Kidolgozandó az eddigi kultivált forgalmi poutok részletes munkáinak tervezete.
4. Megállapítandó a munkálatok kivitelé- nek módozata és sorrendje.
5. Minden községben, amelynek környékén valamilyen természeti szépség van egy ügyvi-

Csikszentmónoston a táncban öt sértegető Szász Pétert, midőn ez a táncból hazajövet...

A bíróság elnöke Fekete Izidor volt. tagjai Kovács Lajos és Kurcz Antal törvényszéki bírók.

A bizonyító eljárás után a közbírók szándékos emberölés bűntette miatt emelt vádat, de a védelem meghallgatása után az esküdtek...

Hetedik nap.

Utolsó előtt 1905. február 27-én halált okozó súlyos testi sértés bűntette miatt vádolt Both Ignác ellen indított büntetőügy került tárgyalás alá.

1905. évi január 14-én este Csikmenaszág községben Both Ignác legény társával egyetemben a kocsmában 11-12 óráig ivott; majd Tompos Ignáchoz mentek, a hol folyatták az ivást mindaddig, míg össze nem veztek...

Itt a duhajkodás még jobban kitört a legényekben, a vádolt Dániel Ágoston felé kezdett szarkálni késevel, de ez földre ugrott a így a veszejt kikérülte.

Alig, hogy azonban elváltak utjaik János Antal vádolt után ment a öt utolérve megragadta, mire ez készen tartott késevel János Antalt egy mellbe szarta, hogy az tántorogva a földre esett a röviddel a után meghalt.

Ez a tényállás leginkább vádolt beismerésén alapszik, ki ilyen formán az ítélő bíróság dolgát, mely Fekete Izidor elnöke alatt Csikmás Árpád és Kurcz Antal kir. törvényszéki bírókból alakult, igen megkönnyítette.

Az esküdtek Wellmann Samu kir. alügyész vád és Bartha Ignác védő beszéde után Both János vádlatát a halálközé súlyos testi sértés bűntettében bűnösnek mondták ki a ennek alapján a törvényszék vádlatot 2 évi börtönbüntetésre ítélte.

Az ítélet jogerős.

Nyolczadik és kilencedik nap.

Az 1905. évi első esküdtzéki ülészak utolsó tárgya Kozma Ágoston és 6 társa ellen szándékos ember ölés bűntette miatt indított bűnügy volt.

Ez az ügy a legnehezebb volt az összes eddig döntés alá került ügyek között.

A közvetlen bizonyítékok hiánya, az eset bonyolult volta, a vádlottak és a tanúk nagy száma, a helyzetben mutakozó ellentét tág teret nyújtottak arra, hogy Fekete Izidornak a hatalmas anyag minden egyes részleteire kiterjedő figyelme, a tárgyalás vezetésében való biztos irányítása kellő mértékben érvényesüljön.

Az esküdtzések a következőleg alakult meg. Elnök: Fekete Izidor, esküdtbíróági elnöki helyettes, szavazók: Jerszák János és Csipkés Árpád kir. törvényszéki bírók. A vádbírókat Jeney László kir. ügyész képviselt. Kozma Ágoston, nejét és Kozma Józsefét Bartha Ignác ügyvéd, Barabás Ágoston és Ágoston István Dr. Imecs János ügyvédjelölt, Kozma Józsefet Kocz Károly ügyvédjelölt, Kozma Márton vádlatot pedig Éltés Zsigmond ügyvéd védte, jegyző: Veress Árpád bírósági aljegyző volt.

Eszküdtek: Filó Károly, Székely János, Ferencz József Mihályé, Kóródi Albert, Rancz János, Szász János, Gaál Miklós, id. Dávid Ignác, Zöld József, Szilávik Ferencz, id. Rancz Ignác, Zsigmond István rendes és Vizi József, Újfalusi János póteszküdtek.

Az eset a következő:

1904. december 8 ról 9 re virradó éjjelen Csikmenaszág községben Barabás Ágoston 15bb légénységével együtt mulatozás közben az öz. Kozma Istvánné házához tért be. Itt találta Karda Jánost a Gegő János társaságában, valamint Kozma Ágostonnak 19 éves legény fiát Kozma Mártont is.

Karda Jánost a már itt Barabás Ágoston pálinkával kínálta, a mit az nem fogadott el a vele kötekedni kezdett, azonban ez semmi

komolyabb következménnyel nem járt, mert Barabás Ágoston kijelentette, hogy ő inkább elmegy.

Elt is távozott a Kozma Ágostonnak a közelben levő lakásába ment, hogy őt figyelmeztesse arra, hogy Márton fia Karda Jánossal egy helyt van, s hogy a további veszedelem kikérülése végett jó lesz baza hivni.

Karda Jánossal már megelőzőleg háboruba keveredett a Kozma család, melynek egyik tagját betekkel megelőzőleg egy mulatság alkalmával összezurkálta volt.

E miatt a csikszeredei kir. járásbírósg előtt bűnvádi feljelentést tettek a felek, melynek tárgyalására a következő nap volt kitűzve.

Ezek voltak a gyászos eset előzményei. Barabás Ágoston híradására Kozma Ágostonné felkötölte József fiát és nejét is, s több legényvel együtt lakásukba hívta be őket, többi között Ágoston Istvánt is, a ott őket étellel és itallal kínálták meg.

Majd innen felfegyverkezve Kozma Ágoston és nejé, Kozma József és nejé, továbbá Barabás Ágoston és Ágoston István az öz. Kozma Józsefnek háza elé mentek s ott a kapu két felén állást foglaltak, valószínűleg azzal a céllal, hogy Karda Jánost verjék meg.

Hosszabb várakozás után Karda János és rögtön nyomában Gegő János ki is léptek az öz. Kozma Istvánné házából, de Barabás Ágoston és Ágoston István őt nem bántották, mivel Ágoston István ügyelmeztette Barabás Ágostont, hogy Karda Jánost ne bántsa, mert ő neki mostoha testvére. Tényleg nem is bántotta egyik sem közülök, de sértett, a mint tovább haladt a bizonyítási anyag szerint Kozma Ágoston és Kozma József radakkal fejére löbbsítették, minek következtében a földre esett; Kozma Márton pedig pisztolyal kétszer is rálőtt, bár nem talált, majd innen tovább húzták s a két jelenlevő asszony biztatására tovább ütlegelték; ezalatt pedig Ágoston István és Barabás Ágoston Karda János nyomába kilépett Gegő Jánosnak estek a öt fejszével s rúddal fején és teste egyéb helyén súlyosan bántalmazták.

Karda János a szenvedett sértések következtében néhány óra mulva meghalt. Gegő János pedig 30-35 nap alatt gyógyuló testi sérüléseket szenvedett.

Ezt a tanu vallomásokon és vádlottak egy részének beismerésén alapuló tényállást fogadta el verdiktje alapjául az esküdtbírósg is.

A közbírók mestersen csoportosította azokat a bizonyítékokat, melyekből a férfi vádlottaknak a szándékos emberölés bűntettében, a két nő vádlottaknak a bűntettben való segítségben való bűnöségét beigazoltak veit; ezzel ellentétben azonban a védők a szándékos emberölés bűntettének alkotásait fenforogni nem látták, de nem látták Kozma József és Kozma Márton kivételével, kik beismerésben voltak, bizonyítottunk azt sem, hogy ők követtek volna el a vádelt cselekményt.

Barabás Ágoston és Ágoston István ellen saját beismerésük alapján ezen felül a Gegő János sérelmére elkövetett súlyos testi sértés bűntette miatt is vádat emelt a közbírók.

A pereszedések után a kérdések állapítottak meg; 24 kérdést terjesztelt a bíróság az esküdtek elé, a kiknek verdiktjét 2 óra hosszát tartó tanácskozás után Gaál Miklós éj féli 12 óraker hirdette ki.

E szerint az esküdtek Karda János sérelmére elkövetett halált okozó súlyos testi sértés bűntettében bűnösnek mondták ki Kozma Ágostont és Kozma Józsefet, e bűntettben való részeségében, mint bűnsegedeket Kozma Ágostonné és Kozma Józsefét, szándékos emberölés kísérletében Kozma Mártont, míg Karda János ellen elkövetett bűntettre feladott kérdésekre Barabás Ágoston és Ágoston István vádlatokra nézve az esküdtek nemmel feleltek; bűnösnek nyilvánítván azonban őket a Gegő János sérelmére elkövetett súlyos testi sértés bűntettében.

Ez alapján a bíróság Kozma Ágoston 3 évi fegyzbüntetésre, Kozma József 2 évi fegyzbásra, Kozma Ágostonné, Kozma Józsefét és Kozma Mártont fél fél évi, Barabás Ágoston és Ágoston Istvánt pedig egy-egy évi börtönbüntetésre ítélte.

Az ítélet ellen Kozma Ágoston, Kozma Ágostonné, Kozma József és Kozma József valamint védői felebbezzéssel éltek, ugy szintén a közbírók is valamennyi vádlott terhére, míg Barabás Ágoston, Ágoston István és Kozma Márton azon meggyogodtak.

NYILTTÉR.)

Nyilatkozat.

Alulírott a "Csiki Lapok" legközelebbi számában a nyilvánosság előtt ezennel kijelentem, hogy a f. 6. január hó 28-án Csikborszovai Sáríg Péterné sérelmére elkövetett becsületéértéért tőle ünneppélyesen bocsánatot kértem s ezzel szembe ő az ellenem emelt vádat vissza veszi, ezt saját költségeimen közzé teszem.

Csikszereben, 1905. év február 11-én. Előttünk: Ifj. Balog János. Abos Ignác, Kovács Pál.

Nyilatkozat.

Alulírott a "Csiki Lapok" legközelebbi számában a saját költségeimen a nyilvánosság előtt ezennel közlihré tesszük, hogy a folyó évi január hó 20-án a csikszeredei dohányközvetelő előtt csikborszovai Kovács Pál sérelmére elkövetett becsületéértéért tőle ezennel bocsánatot kérünk ünneppélyesen.

Ezzel szembe ő a költségei megtérítése mellett az ellenünk emelt vádat vissza veszi. Csikszereben, 1905. február 11-én. Előttünk: Orbán Simon s társa. Ifj. Balog János, Abos Ignác.

E rovatban megjelölő cikkekért a beküldőt terheli a felelősség. Szerkesztő.

IRODALOM, MŰVÉSZET.

A Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytár" folyó évi március 1-én kiadott 5-ik füzetében a könyvtári részben Dr. Lengyel Vilmos, a m. kir. számvevőszék osztálytanácsosa, folytatja „A községi háztartás és számvitel" című nagyérdemű kézikönyvét, melyet szakkörökben osztatlan elismeréssel fogadtak.

A "Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytár" ezen füzetének a döntvénytári része is feltehető fontos és aktuális most, midőn megkezdik az 1906. évre szóló országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének évenkénti kiadását. Ebben a füzetben közölve van a m. kir. Kuriaának a tavalyi felebbezzések kapcsán hozott összesen tíz esetben vonatkozó elvi jelentőségű határozata, melylyel megállapítja a választói névjegyzék évenkénti kiadásának határidejét tíz napon; a nyugdíjazott tanító választói jogosultságát; az adókövetés hiánya nem szolgálat a választó hátrányára; aki adókövetés alapján kéri a felvélet, annak oklevele nem számít, a nyugdíjazott szolga választó, az adókövetés az adókövetést nem pótolja; az adószámlakívont nem előleges sem a lakás, sem a személyazonosság igazolására; a részvénytársaságok hivatáknak az üzleti helyiségnek megfelelő területen kell felvenni; akinek két területben van jogosultsága, csak személyesen kérheti, hogy mely névjegyzékbe kíván felvételt, ezt harmadik személy nem kérheti; a jogi személyek sem felszólamlási, sem ösz. vételési joggal nem bírnak, még ha a felszólamlásban foglaltak is aláírják a beadványt; a felszólalásra eszrevételeit tevőknek az illető választókerület névjegyzékében bentlélet igazolni kell; továbbá a földmivelésügyi miniszternek halászáti kihágásra a közigazgatási bíróságnak hagyatéki illeték bélyegilleték; a kereskedelmi miniszternek jogosultatlan cseztáblák és nyomtatványok utján elkövetett ipari kihágási sth. ügyekben hozott közérdemű elvi határozatai közöltetnek. A "Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytár" előfizetési ára egész éve 12 kor., 1 hóra 1 korona. A köziratokat és előfizetési díjat Dr. Dolencz József ügyvéd, szerkesztő és kiadó címére: Budapest, VIII. József-körút 74. sz. II. em. 11. ajtószám alá kell küldeni.

KÖZGAZDASÁG.

+ Bikavásár. A csikvármegyei 1906. évi XVII-ik tenyészbikavásár folyó év április hó 5-én tartatik Csikszerebában. A vásár reggel 8 óraker kezdődik. Résztvehet a vásáron a bika elővezetése mellett minden tulajdonos, kiknek két éves vagy két éven felüli eladó bikája van, vagy résztvehetnek a községek és közbírtokosságok az általuk tartott tenyészbikákkal, amennyiben azokat bemutatni kívánják, vagy azoknak a kiosztandó jutalmódjakra versenyezni ohajlatnak. A vármegye területén kívülről hozott, valamint a tenyészvizsgálványai nem bíró bírák a vásár alkalmával megvizsgálatnak s alkalmasnak találattasuk esetén tenyészvizsgálványal láttatnak el. Községek és erkölcsi testületek csak az igazolványval bíró bírák közül vásárolhatnak. A Csikmegye határára kívülől hozott bírák tulajdonosai, valamint azon csikmegyei tulajdonosok is, kik a Gazdasági Egyesületnek nem tagjai, kötelesek a Gazdasági Egyesület pénztárába minden darab bikáért 2 korona vizsgálati díjat előlegesen lefizetni, különben bírák vizsgálat alá nem fognak vétetni. Azon szegényebb sorú községek, melyek igényt tarthatnak arra, hogy az általuk kialakul...

dott tenyészbírák kedvezményes áron kapják, a kerületi kir. állattenyésztési felügyelő közbejöttével és beleegyezésével vételár leengedésben s ezenkívül a fizetetlen maradó vételár lefizetésére másfél évi kamatmentes határidő engedményben részeseülnek. A ker. kir. állattenyésztési felügyelő, a szűkelet és felhajtás mérvéhez képest, a Csikmegyében szűkeletes tenyészbírákat lehetőleg ezen vásáron fogja beszerezni. Csikszereben, 1905. február 25-én. Csikmegyei Gazdasági Egyesület.

Sz. 5848—1904/ki.

Pályázati hirdetés.

Gyergyóremete községben egy segédjegyző-ananyakönyvvezetői állás üresedébe jövőn, annak betöltése céljából pályázatot hirdetek a felhívom mindazokat, kik ez állást elnyerni óhajtják, hogy kölőn felszerelt folyamodványukat hozzam folyó évi március hó 12-ig nyújtsák be.

Az állás 600 korona, anyakönyvvezetői tisztelet díj lefizésével van egybekötve, de 1000 korona rendes fizetésre való kiegészítetése köztöbön áll. Gyergyószentmiklós, 1905. évi febr. 24-én.

Szász Lajos, h. főszolgabíró.

ELADÓK

1 drb pedálos és 1 drb közönséges CZIMBALOM jutányos árrban. Hol? megmondja a lap kiadóhivatala. 2-2

500-ól hasáb-tűzifát

vesz a BALÁNBÁNYAI RÉZBÁNYÁK IGAGZGATÓSÁGA.

Meghívó.

Gyergyói első mezőgazd. előleg-egylet, szövethzet XX-ik évi

rendes közgyűlését

1905. március hó 22-én (szerda) délelőtt 9 óraker, Ditróban, saját hivatalos helyiségében tartja meg, melyre a tagok tisztelettel meghívhatnak.

Tárgysorozat:

- 1. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése az 1904. évről. 2. A mérleg megállapítása, a felmentvények megadása és intézkedés az évi nyereség felosztása iránt. 3. Igazgatóság választása, az alapszabályok 41. §-a értelmében, öt évre. 4. Két tag kiküldése a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére. 5. Indítványok.

Kivonat a alapszabályokból.

37. §. A közgyűlés tárgyai: a) Hármsy tag indítványa, ha azt a közgyűlés előtt 14 nappal az igazgatóságának írásban átadta. b) Hármsy tag indítványa, ha azt a közgyűlés előtt 14 nappal az igazgatóságának írásban átadta. 28. §. A közgyűlésen a tagok szavazata a következő módon van megállapítva: 1-10 üzletlésszel egy szavazat. 11-20 üzletlésszel két szavazat, 21-en feül — három szavazat. A szavazás rendszerint nyíltan történik, de választásoknál és személyi illető kérdéseken — 10 személyesen jelenlévő egyleti tag írásbeli kívánatára — titkos szavazásnak van helye.

A szavazatok személyesen vagy írásban meghatalmazott oly tag által gyakorolhatók, aki a 33. §. alapján a közgyűlésen megjelenni jogosítva van. A meghatalmazottak — saját szavazatukon kívül — sonyit szavazhatnak, a hány szavazattal meghizójuk bír, de mindenké csak egy tag megbízását fogadhatja el. Gyergyódtörő, 1905. február hó 16-án.

Az igazgatóság.

A tagok száma 1903. végén 377 volt 1537 üzletlésszel, az 1904. évben belépett 5 tag 58 " részszel s így 1004. évben van 377 tag 1585 üzletlésszel. 1-2

Széna és sarju

Olt melléki, legfőbb minőségű, nagyobb mennyiségben — eladó Csikszentdomokosban — Simon Istvánnál. 3-3

Hirdetmény.

Az arányosított csikszentdomokosi közhelyeket az általános helyszínelési állapot szerint feltüntető Csikszentdomokos közszeg 12. számú tjkre arányosítás közzétételében az 1869. évi 2579. számú szabályrendeletre képest átalakították és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve amelyek az 1886. évi XXIX. az 1889. évi XXXVIII. és az 1891. évi XVI. törvényekkel a tényleges birtokos tulajdonságának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. törvényekben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosították.

E czélból az átalakítási előmunkálat hitelesítése és a helyszíni eljárás Csikszentdomokos közszegben 1905. évi május hó 2-án d. e. 10 órakor fog kezdődni.

Ennélfogva felhívom

1. Az összes érlelt felek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekjegyzői tervezet ellen netalán észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekjegyzőkönyvek végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredendő kifogásokat jöhiszeml harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre vonatkozó okadatolt előterjesztést kívánunk tenni, hogy a telekjegyzői hatóság kiküldöttje előtt a kiültött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel.

3. Mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekjegyzői bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. évi XXIX. törvényekkel 15-18. és az 1889. évi XXXVIII. törvényekkel 5, 6, 7 és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerzemi iparkodjanak és azokkal igazolják a kiküldött előtt igazolják avagy oda hassanak, hogy az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bílyeg és illeték elengedési kedvezménytől is elesnek.

4. Végül felhívom azokat, kiknek tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosa, hogy a bejegyzett jogukat törlesztés kérelmezésk, illetőleg, hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenkező esetben a bílyegmentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. törvszék, mint telekjegyzői hatóság. Csikszentdomokos, 1905. évi febr. hó 14. Geczó Béla, kir. tvsz bír.

Arverési hirdetmény.

Ezennel közhírré tételik, hogy a kézdivásárhelyi és székelyudvarhelyi róm kath. internátusok tulajdonát képező és a csikszentkirályi 1377. sz. telekjegyzőkönyvben A f 996, 997. és 998. hr sz. a rajta levő épületekkel együtt (néhai főtisztelendő Buzás Mihály-főle) önkéntes és nyilvános árverésen el fog adatni a leg többet ígérőnek. Az árverés Csikszentkirályi község házában tartatik meg, következő feltételek mellett.

1. Az árverés határideje 1905. évi április hó 3-ika délelőtt 9 órakor.

2. A fenn közhírré ingatlan épületekkel együtt 5000 korona kikiáltási áron felül adatik el.

3. A venni szándékozó tartozik a kikiáltási ár 10%-át bántpénzzel előre letenni.

4. A fizetés két részletben eszközölhető, fele összeg 1905. április 30-ikán, a másik fele 1905. május 31-ikén fizetendő.

5. A bántpénz az utolsó részletbe számítottatik be.

6. Ugy az állami, mint a községi adókat a megvétel idejétől kezdve vevő fizeti.

7. A bekebelezés összes költségeit vevő hordozza; a szerződés a vétel ár teljes összegének kifizetése után állítottatik ki s az elfogadás joga az erdélyi róm. kath. status igazgató-tanácsának tartatik fenn

Székelyudvarhely, 1905. január hó 2-ikán.

Soó Gáspár, igazgató.

(2-2)

Eladó beltelek.

Csikszentdomokos városában az egyik legszebb és legégszebb fekvésű kőházas beltelek eladó. 2500 forintért átvehető. Csim a kiadóhivatalban megtudható. (2-2.)



SZŐLŐLUGAST

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon. 2 10

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s minden oly ház, melynek fala mellett a legeszkélyebb gondossággal felnevelhető nem volna, ezonkívül más épületeknek, kerteknek, kerítésnek stb. a legremekesebb dísz, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyebire használható részekből. Ez a legáltalánosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bár mind kuszó természetű), mert nagyobb része ha meg is terem, nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házuakat az egész szőlőérés idején a legkitünőbb muskataly és más édes szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó szines fénynyomtatú katalógus bármikor ingyen és bérmentve küldetik meg, aki ezimét egy levelező-lapon tudatja. Borlaju szőlőültvények is meg nagy mennyiségben kaphatók leszállított áron. Borok csatló fogyasztásra 50 L és felebb olcsó árban és „Delaware” sima, ültetéshez és ebből borintá.

Érmelléki első szőlőültvénytelep Nagyágta, (Biharmegye.)

MEGHIVÁS.

Az „Alcsiki Bank Részvénytársaság” t. cz.

részvényesei a

f. évi márczius 26-án d. e. 9 órakor saját üzlethelyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésre

tisztelettel meghívom.

Tárgysorozat: 1. Bizottságok választása a szavazatok számbavételére és jegyzőkönyv hitelesítésére 2. Egy igazgatósági tag megválasztása. 3. Alapszabály módosítása a ezzel esetleg megtiltselendő állások betöltésére.

Alapszabály kivonat. A közgyűlésen minden részvényes vagy személyesen, vagy meghatalmazottal, kinek azonban szintén részvényesnek kell lennie, gyakorolhatja szavazati jogát, kitéve azonban minden részvényes a gyűlés megnyitásától részvényeit szelvényeivel együtt a pénztárnál elismervény mellett letenni. — Szavazásnál minden részvényes egy-egy szavazattal bír, de ha valamelyik részvényesnek tiznél több részvénye van, minden további 5 részvény csak egy szavazatra jogosít, azonban sem saját személyében, sem más által képviselve, sem végre másoknál képviselőben, avagy mind három módon együttvéve 20 szavazattal többet senki sem gyakorolhat.

Az igazgatóság.

MÜHLE VILMOS

cs. és kir. udvari szállító

TEMENVÁRON.

Mag-, növény-, rózsa-, fák stb.

.. nagytenyészet ..

Tenyésztőterület: 62 hold 37 hektár.

Magvakból és virághagymákból a legjobbat.

A legnemesebb gyümölcs-, dísz- és sorfákat.

A legszebb fenyőfákat és cserjéket.

Képletkek bőven ellátott leíró katalógusok ingyen. Postaszállítványok magvakkal 5 kor. felül bérmentve.

Minden egyes szállítványhoz „Mühle tanácsadója a kertművelésben”, a legjobb kertészeti kézikönyv, ingyen mellékelotik.

5-12

Csodás és biztos hatású arctisztító és szépítőszerek, melyek nemcsak hazánkban, hanem az egész világon közkedveltséget örvendeznek a

6-13

KRIEGER-féle

Akácia-Crème. 2 K
-Poudre 1 K
-Szappan 1 K

Pár nap alatt eltávolít szeplőt, májfoltot, mitesszert, stb. Bizton, hogy nem ártalmas, hanem fiatalítja, szépíti az arcot. Kapható a

„Korona” gyógyszerárban Budapest, VIII., Kálvin-tér. (Baross-u. sarok) Postai sőt küldés naponta.

ELADÓ

egy

MÉHÉSZET

kedvező fizetési feltételek mellett.

Bővebb felvilágosítást ad a KIADÓHIVATAL. 0 4

Veszünk

egyes jobb műveket, valamint egész

könyvtárat,

különösen régi magyar és latin könyveket a legmagasabb áron

készpénzért.

NEMZETI ANTIQARIUM és KÖNYVKERESKEDÉS,

Budapest, V., Váci-körut 42/c.

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

Brassói Portland-Cement-Gyár

BRASSÓBAN.

Csikszentdomokosban kapható: Albert Balázs és Fia urak kereskedésében.

Nyomatott Csikszentdomokosban, Savoboda József könyvnyomdájában. 1905.